[bookmark: _GoBack]Questionnaire chapitre 4






	
image7.png
Q4.8

Q4.9

Q4.10

La structure des co(ts représente la proportion relative entre les codts fixes et les colts variables
d’'une organisation.

Les trois méthodes d'analyse du seuil de rentabilité sont : a) la méthode de I'équation ;

b) I'approche de la marge sur colts variables ; et c) I'approche du graphique CVB. Selon la
méthode de I'équation, I'équation est : Chiffre d’affaires = Co(ts variables + Codts fixes +
Bénéfice, ou le bénéfice est égal a zéro au seuil de rentabilité. L'équation est résolue afin de
déterminer le seuil de rentabilité exprimé en unités ou en dollars de chiffre d’affaires. Selon
I'approche de la marge sur co(ts variables, le total des co(ts fixes est divisé par la MCV unitaire
afin d'obtenir le seuil de rentabilité exprimé en unités. On peut aussi, selon cette approche,
diviser le total des colits fixes par le ratio de la MCV afin d’obtenir le seuil de rentabilité exprimé
sous forme de dollars de chiffre d'affaires. Selon I'approche du graphique CVB, les colts et les
revenus sont présentés sur un graphique selon différents volumes d’activité. Le seuil de rentabilité
se situe au point ou les droites du total des revenus et du total des collts se croisent. Le graphique
permet de déterminer le seuil de rentabilité en unités et en dollars de chiffre d'affaires.

a) La droite des revenus aurait une pente plus faible ; ainsi, le seuil de rentabilité serait atteint a
un niveau supérieur d’'unités.

b) La droite des colts fixes serait a un niveau supérieur dans le graphique et, en conséquence,
la droite du total des co(ts serait elle aussi a un niveau supérieur. Ainsi, le seuil de rentabilité
serait atteint a un niveau supérieur d’unités.
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La marge de sécurité est I'excédent du chiffre d’affaires prévu (ou réel) sur le chiffre d’affaires
correspondant au seuil de rentabilité. Elle indique le montant dont le chiffre d’affaires peut étre
réduit avant que I'entreprise n’enregistre des pertes.

L’entreprise X aurait la plus faible marge de sécurité. Ses colts fixes supérieurs contribueraient a
avoir un seuil de rentabilité plus élevé que I'entreprise Y. En conséquence, sa marge de sécurité
serait plus faible.

La composition des ventes désigne les proportions relatives dans lesquelles les produits d'une
entreprise sont vendus. Lors de I'analyse CVB, on formule I'hypothese selon laquelle la compo-
sition des ventes ne varie pas.

Puisque I'entreprise Z vend maintenant plus de produits présentant la marge sur colits variable la
plus élevée, son seuil de rentabilité a diminué. Un tel mouvement entraine une augmentation du
ratio de la MCV globale de I'entreprise, ce qui résulte en une MCV totale plus élevée pour un cer-
tain volume de ventes. Avec un ratio de MCV globale plus élevé, le seuil de rentabilité diminue
puisqu’un nombre inférieur de ventes serait nécessaire pour couvrir les mémes codts fixes.

Une élévation du seuil de rentabilité et une baisse du bénéfice net peuvent résulter d’'une varia-
tion dans la composition du chiffre d’affaires lorsque des produits ayant de hautes marges sur
colts variables sont remplacés par des produits ayant de plus faibles marges sur colts variables.
Une telle variation ferait diminuer le ratio de la MCV moyenne de I'entreprise. Ainsi, pour le méme
chiffre d’affaires, il y aurait diminution de la MCV totale et, par le fait méme, du bénéfice net. Avec
un ratio de la MCV plus petit, le seuil de rentabilité serait plus grand puisqu’on aurait besoin d’'un
chiffre d’affaires plus important pour couvrir le méme montant de codts fixes.
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La marge de sécurité est I'excédent du chiffre d’affaires prévu (ou réel) sur le chiffre d’affaires
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L’entreprise B aura tendance a présenter I'accroissement de bénéfice le plus rapide. La raison
principale est qu’elle aura un ratio de la MCV plus élevé que I'entreprise A, car ses codts varia-
bles sont inférieurs. Ainsi, la MCV totale augmentera plus rapidement lors de 'augmentation du
chiffre d’affaires.

Non. Une diminution de 10 % du prix de vente aura un impact plus grand sur le bénéfice net
qu’une augmentation de 10 % des cots variables. Cela s’explique par le fait que le chiffre
d’affaires est au départ un montant supérieur aux co(ts variables. Du point de vue mathéma-
tique, le méme pourcentage appliqué a un montant supérieur générera un bénéfice supérieur.
Finalement, le prix de vente influe sur le volume de vente des produits, ce qui n’est pas le cas
des colts variables.

Lorsque le ratio de la marge sur colits variables (MCV) d’une entreprise diminue, sa rentabilité
en ce qui concerne le niveau des ventes devra augmenter en supposant qu'il n’y a aucun chan-
gement dans le cas des cots fixes. Une diminution du ratio de la MCV implique que chaque
dollar de revenu de ventes générera moins de MCV pour couvrir les colts fixes. Par conséquent,
le niveau des ventes requis pour atteindre le seuil de rentabilité augmentera.
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Le ratio de la marge sur cots variables (MCV) est la marge sur colts variables exprimée sous
forme de pourcentage du chiffre d'affaires total. Ce ratio montre I'effet qu'a une variation du
chiffre d’affaires total sur la MCV. Chaque fois que la MCV augmente de un dollar, le bénéfice
avant impots augmente aussi de un dollar. Ainsi, a des fins de planification, la connaissance du
ratio de la MCV de chaque produit est trés utile pour déterminer la MCV prévue et le bénéfice net
espéré.

Dans un graphique CVB (codt, volume, bénéfice), le seuil de rentabilité se trouve a l'intersection
de la ligne du revenu total et de celle des dépenses totales. Au point d'intersection, les unités au
seuil de rentabilité se retrouvent sur I'axe des x, alors que le seuil de rentabilité en dollars se
retrouve sur I'axe des y.
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Q4.6 Le seuil de rentabilité est le volume du chiffre d’affaires correspondant a un bénéfice égal a zéro.
On peut aussi le définir comme le point ou le chiffre d’affaires total est égal au montant total des
dépenses ou comme celui ol la marge totale sur colts variables est égale au total des colts fixes.

Q4.7 Silapente de la ligne du revenu total devient plus abrupte, cela signifie que le prix de vente par
unité a augmenté. Si on suppose qu'il N’y a aucun changement au point de vue des dépenses
variables par unité ou des dépenses totales fixes, cela impliquera une diminution du seuil de
rentabilité en ce qui concerne les ventes puisque la MCV par unité a augmenté. Si la pente des
dépenses totales devient plus abrupte, cela veut dire que les dépenses variables par unité ont
augmenté. Si on suppose qu'il n’y a aucun changement du prix de vente par unité ou des dé-
penses fixes totales, ceci entrainera une augmentation du seuil de rentabilité en ce qui concerne
les ventes puisque la MCV par unité a diminué.
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